

93岁战斗老英雄回忆“激情燃烧的岁月”

# 冒着如雨的子弹 旱鸭子“泅水”解放无锡

昨天是无锡第63个解放纪念日，当如今的我们享受着和平的幸福岁月时，还有多少人记得当年为了无锡城解放抛头颅、洒热血的革命前辈？历史应该被铭记，昨日，记者采访了多位曾参加过无锡解放的老革命，听他们讲述当年的峥嵘岁月。

**施光华：**  
在警卫员的帮助下，  
旱鸭子“游”了20多米

1938年入伍、参加过渡江战役、突破江阴防线和解放苏州、上海等战役，还曾孤身涉险成功将国民党区长“劝”进新四军队伍，今年93岁的施光华是一名战功赫赫的老兵。离休后因被查出早期横结肠癌，切除了“胆囊”，为此他常戏称自己是“孤胆”老兵。

可说起解放无锡，这位身经百战的“孤胆”老兵却有些伤感：“那场战斗很残酷，有2个战友就在我身旁牺牲。”据施老回忆，当时是1949年初，淮海战役刚刚结束，他所在部队奉命转移到靖江八圩港一带的长江边，为渡江做

准备工作。由于白天对岸的国民党部队火力猛，他们就专在夜间训练，利用马灯照明。4月21日深夜，他和战友们乘着夜色上了一艘可供20余人乘坐的木船，正式渡江。可就在部队快要登陆时，敌人子弹向他们疯狂地扫射过来，他身边的一名年轻卫生员当场中弹倒下，紧接着一位侦察参谋不幸牺牲。眼看形势危急，离岸也只剩20多米，施光华和团长立刻下令入水泅渡。一个猛子扎进冰冷的江水，不会游泳的施光华立即感觉浑身一颤，所幸在警卫员的帮助下，旱鸭子的施光华手脚并用，奇迹般地“游”到了对岸。4月22日拂晓，部队成功登陆，他们打退了敌人几轮猛烈的进攻后，最终解放了无锡城。

现在施老已经离休，可他却不愿意让自己闲下来，“每次想起那些牺牲的战友，就觉得我做得还不够。”施老告诉记者，因为条件有限，他读书不多。现在条件好了，他希望每个孩子都能上学，为此他先后在安徽大别山、陕西延安、新疆阿合奇等地共资助18名贫困学生上学，现在18名孩子中有许多都

走上了工作岗位，未来他还希望帮助更多有困难的孩子读书。

**沈仲兴：**  
解放无锡后，我见到  
了一别多年母亲

今年86岁的沈仲兴是无锡八士人，曾参加过淮海战役、解放无锡等战斗，一只手曾在淮海战役中负伤。这位亲历过无锡解放的老人回忆起这段历史，沧桑的眼睛里充满了激情。沈老告诉记者，1949年4月22日早晨，他们作为第二批部队就准备渡过江阴防线。由于之前的部队已经扫清了障碍，所以当时大家很轻松地划着木船，然后就挨个跳上了岸。

“上了岸后，我当时的第一感觉就是终于回家了。”沈仲兴告诉记者，由于一直跟随着部队，他已经有很多年没有回家，也不知道家人的情况如何。“记得踏进家门的一瞬间，母亲就迈着蹒跚的脚步叫着我的名字。”沈老回忆说，他赶忙扶住母亲，可母亲却早已经泪流满面，紧抱着他一直不撒手。而同样眼眶湿润的大嫂则给

他端来了一大碗香喷喷的米饭，说是特意为他做的。后来他才知道，母亲因为不知道他的消息，担心地天天哭，把眼睛都哭瞎了，所幸最后一家人还是团聚了。但是因为当时的纪律，沈老只在家里待了短短的1个小时，然后就踏上了解放苏州的征途。“因为解放无锡，很多个分离的家庭因此而团聚。”沈老感叹说，想到这点，他就觉得在多年战斗中吃的苦，负过的伤都不算什么。

如今已经86岁高龄的沈仲兴老人用笔继续他的峥嵘岁月，他发动了无锡多名新四军老战士“抢救”抗日战争时留下的珍贵史料，编成《锡流》一书，以此作为留给年轻一代的特殊礼物。

“到去年底，无锡在解放战争时期的离休干部有1872人。”无锡老干部局的相关负责人告诉记者，这些老革命都是无锡人民应该铭记的人，而他们目前也正在通过编制《战地风云》等书籍将这些老同志戎马一生的经历记录下来，让历史永远铭记，也能让年轻一代了解到这段珍贵的史料，不忘历史。

唐奕



纪念版锡剧《珍珠塔》5月上演

@唐奕 经典锡剧《珍珠塔》下月将在无锡唱响，李桂英等锡剧界名宿将参演。

这次重演的经典剧目《珍珠塔》将由李桂英、顾国英、华金瑞等一批锡剧界名宿联袂出演。目前，锡剧名家们正在对很多观众都耳熟能详的《珍珠塔》进行细心打磨。

**数字图书馆正式开通运行**

@唐奕 无锡市数字图书馆于4月23日正式开通运行，免费为市民提供服务。

目前市图书馆拥有22种数字资源和8种自建数据库，读者可通过手机、平板电脑等移动终端，随时随地查询、浏览与获取图书馆的文献信息。此外，有借阅证的读者，也可以到市图书馆一楼办证处填表申请，领取移动阅读卡，此项免费服务有效期为两年。

**停电**

25日 7:00 ~ 15:30, 10kV 东升线停电，影响：南元前巷、唐巷、南园新村等；10kV 柳庄线停电，影响：南园村南园、张家、旺四房、南园村等。

25日 7:00 ~ 17:30, 10kV 溪北线低田支线停电，影响：溪北旁、溪北等。

唐奕

# 体验五星周末 来无锡碧桂园



意生活。

笔者在现场了解到，此次活动除了自助烧烤、乐队欣赏外，碧桂园更为大家准备了精彩的现场版“大家来找茬”，客户在享受自己动手的美食后，可以参观这公园般的苑区风景，也可前往销售中心参加“大家来找茬”活动，在娱乐的同时还能赢取精美礼品。最后，无锡碧桂园针对每位来访的客户设立了抽奖环节，为即将结束的活动掀起又一波激动浪潮。

“平时吃烧烤只有在市区的烧烤店，现在在环境这样好的河边体验户外自助烧烤，这还是第一次。

以后还会再参加碧桂园举办的类似有意义的活动，无锡碧桂园环境好、房子好、服务也好，确实是个适合居住生活的地方。”一位参加活动的车友如是感慨。与此同时，另外

不少参与本次活动的客户也表示，结束了一周繁忙的工作，周末自驾前往锡东新城，感受宜居新城的魅力所在，又能参与到无锡碧桂园举办的丰富休闲活动，真是非常不错的周末度假选择。“在碧桂园，可以体验到不一样的五星周末。

**超高的性价比 锡城置业焦点**

无锡碧桂园延续了碧桂园的精髓，以优秀的产品、配套、环境及超高性价比，成为无锡市民置业的焦点。用该项目相关负责人的话说：秉承碧桂园集团“建老百姓买得起的好房子”的理念，无锡项目建设更好、更便宜，且符合无锡市民居住理念的好房子，将更多温馨、舒适的居住环境带给无锡市民，为提升锡东人居环境和展现地方风采

贡献力量。

无锡碧桂园，地处锡东新城高铁商务区核心，毗邻京沪高铁无锡站。紧靠建设中的轨道交通2号线、4号线地铁站，紧邻省重点天一实验学校（计划今年9月开学）。放眼锡山，很难再找到像无锡碧桂园这样交通便利、环境优美、配套齐全的生活之城。社区内打造凯旋门、滨河景观带、架空层园林，已建成的星级会所、室内泳池即将投入使用。项目南边有在建中的锡东高级中学、东边有规划建设中的锡山人民医院；还有成熟商业街、多家银行及超市，为业主提供休闲、娱乐、教育、医疗、购物的便利与服务，无锡碧桂园升值前景广阔。

据悉，无锡碧桂园，规划建设约86-128平方米高层洋房、约286-425平方米钻石

墅，更有商业街、会所、泳池等生活配套，全家更可享受国家一级资质物业服务。社区入口“凯旋门”标志性建筑，尊贵而大气，迎接每一位业主“凯旋而归”；社区内，大面积景观带、绿植铺陈，宛若每天生活在花园里。

**感恩回馈持续 推“3+3”优惠**

近日获悉，碧桂园20周年感恩回馈的“5+5”赠送管理费优惠已于3月31日截止。为了将优惠进行到底，碧桂园再次吹响“感恩回馈”号角，在2012年4月1日至6月30日期间，推出“3+3”优惠活动：凡业主推介亲友，按成交单位面积双方各免3年管理费；业主置业碧桂园，按成交单位面积免6年管理费。

另据了解，2011年，碧桂园首度荣登“福布斯亚太地区上市公司50强”榜单，市值76亿美元，在50强中排29位，在中国企业中排名第15位；销售额39亿美元排第32，在中国企业中排第14。另，碧桂园控股有限公司因在慈善领域表现突出，被评为“最具爱心捐赠企业”，4月20日“大爱中华”第七届中华慈善奖颁奖晚会在CCTV-1播出，莫斌总裁出席并领取“最具爱心企业”奖。（殷玮）

“碧桂园，给您一个五星级的家”的服务理念为大家所熟悉。“给您一个五星级的家”不仅仅只是一个口号，而是大家在碧桂园能体会到的实实在在的感受。碧桂园始终坚持以“睦邻友好，相互关爱”作为文化品牌，用心关怀每一位住户，积极倡导和谐有爱、健康愉悦的生活理念，用心营造和谐幸福的社区氛围。

2012年，碧桂园立业20年，为了更好地感恩回馈每一位业主以及客户朋友，碧桂园在全国开启了“碧桂园20周年感恩回馈系列活动”。4月21日，无锡碧桂园特别精心策划了一场“碧桂园杯”车友自驾体验之旅，为前来参加活动的客户展现出碧桂园五星级的周末，让客户体验真正五星级的家。

**多彩周末活动 客户乐在其中**

4月21日下午，微风习习，暖洋洋，无锡碧桂园示范区的塞纳滨江河畔为大家展示别具风情的一面：滨江河畔法式风情自助烧烤，舒缓的乐队演唱伴奏、精彩的互动游戏、激动人心的抽奖环节。置身无锡碧桂园园林般的苑区中，远离城市的喧嚣，欣赏着塞纳河畔的美景，在优美的乐曲中品尝自己烧烤的美食，尽享周末惬意。

